

دیوبندی تبصرہ پر نظر ثالث

تو اپنے پیسہ ہن کے چاک نو پہلے رفو کرے

دامن میں ہیں، اور کچھ پھول بالوں میں سجائے ہیں
چمن کو لوٹنے والے گلستاں بن کے آئے ہیں

ہمارا ایک مضمون "اسلامی نظام کے غدو خال" ماہ نامہ "ترجمان الحدیث" لاہور مئی، جون ۱۹۶۷ء کے شمارہ میں شائع ہوا تھا۔ اس کی تردید برائے تردید مولوی محمد ولی صاحب مقلد (دیوبندی) مدرسہ عربیہ نوناؤن۔ کراچی کی طرف سے ہفت روزہ "خدا م الدین" لاہور کے شمارہ ۸، ۹، ۱۰ میں چھپی تھی۔ مولوی صاحب کے اس رزمی مضمون یا جلدی تردید کا مدلل جواب بعنوان "بعض ناسحق کے جواب لاکھی نے لاوا اگلا ہے" ہماری طرف سے "ترجمان الحدیث" لاہور دسمبر ۱۹۶۷ء، جنوری ۱۹۶۸ء اور ہفت روزہ "اہل حدیث" لاہور وغیرہ میں اشاعت پذیر ہو چکا ہے گویا دیوبندی تبصرہ پر ہماری پہلی نظر تھی اس کے بعد مولوی محمد ولی صاحب کی تردید پر ہماری طرف سے دوسری نظر بعنوان "تقلید پر فخر کرنا ضمیر کی موت ہے" اہل حدیث "لاہور ۲۶، ۲۷، ۲۸، ۲۹، ۳۰، ۳۱ اور "ترجمان الحدیث" لاہور ماہ فروری میں بعنوان تقلید پر فخر "زمینیت فرط اس ہو چکی ہے آج مولوی صاحب کے اسی رزمی مضمون پر نظر ثالث نذر قارئین ہے۔

مولوی محمد ولی صاحب اپنے تردیدی رزمی مضمون "خدا م الدین" ۸، ۹، ۱۰ میں لکھتے ہیں (صادق صاحب) بدعات پر کوڑوں، قید اور جرم نے کی سزا کس آیت اور صحاح ستہ کی کس کس حدیث سے ثابت ہے پھر لکھتے ہیں۔ دیکھیے اسلامی نظام کا ہر مسئلہ کسی آیت یا حدیث پر مبنی ہونا چاہیے۔ اور آپ تو ماشاء اللہ ابھی ابھی سنت کے ہاتھ پر بخت کر چکے ہیں۔ آپ کی ہر بات سنت کے موافق ہونی چاہیے اور من کذب علی متعمداً لیلیتواؤ مقعدہ من النار (حضور کی طرف جھوٹ منسوب کرنے والا جہنم میں جائیگا) کو بھی سامنے رکھنا چاہیے۔ اس کا مختصر جواب تو ہم اپنے مضمون پہلی نظر میں دے چکے ہیں۔ آج ہم اس پر ذرا تفصیل سے گفتگو

کہتے ہیں جناب مولوی صاحب! آپ اخباروں میں پڑھتے ہیں کہ موجودہ حکومت بعض جرموں پر کوڈوں کی سزا دے رہی ہے۔ مثلاً رشوت پر ایک پولیس کے سپاہی کو لاہور میں کوڈوں کی سزا دی گئی تھی جسے ایک لاکھ آدمیوں نے دیکھا تھا۔ اپنے حکومت سے کیوں نہیں پوچھا کہ رشوت پر یہ کوڈوں کی سزا کیوں دی گئی ہے۔ اور یہ سزا کس حدیث سے ثابت ہے؟ ماہ نامہ "المجاهد" دار برٹن جنوری ۱۹۷۹ء لکھتا ہے۔

"حکومت کو چاہیے کہ نماز نہ پڑھنے پر درجہ لگائے۔ مولوی صاحب اگر آپ جھٹو دجال کی طرح کوڈوں کی سزا کو ناپسند کرتے ہیں تو حکومت کے خلاف آواز کیوں نہیں اٹھاتے؟ اور دوسروں سے کیوں نہیں پوچھتے کہ ترک نماز پر درجہ کیوں؟

آپ بدلتا پر کوڈوں کی سزا کی دلیل اور ثبوت پوچھتے ہیں۔ براہ کرم مندرجہ ذیل مسائل کا ثبوت اور دلیل بتانے کی زحمت گوارا کریں۔

۱۔ اگر پچھلی دور کتوں میں الحمد للہ تسبیح چھوڑ دے۔ تو حرم نہیں (فتاویٰ عالمگیری جلد پہلی) فرمائیے یہ مسئلہ کس حدیث سے ثابت ہے؟

۲۔ پچھلی دور کتوں میں بجائے الحمد کے تین دفعہ سبحان اللہ کہے تو درست ہے۔ (بہشتی زیور حصہ دوم) فرمائیے یہ مسئلہ کس حدیث سے ثابت ہے؟

۳۔ پچھلی دوروں رکعتوں میں اگر کچھ نہ پڑھے تو درست ہے (بہشتی زیور حصہ دوم) فرمائیے یہ سینہ زواری کس قدر سے ثابت ہے؟

۴۔ سلام کے وقت قصد اُحدث کرے (یعنی پاد مارے) تو نماز فاسد نہیں ہوگی۔ سلام پھیرنے کی ضرورت نہیں (در مختار۔ ہدایہ) فرمائیے یہ زوری مسئلہ کس حدیث سے ثابت ہے؟

۵۔ بجائے اللہ اکبر کے سبحان اللہ یا لا الہ الا اللہ کہے تو جائز ہے (عالمگیری جلد اول) فرمائیے یہ کس حدیث سے ثابت ہے؟

۶۔ اذان فارسی وغیرہ ہر زبان میں جائز ہے۔ اگر سمجھ لیں کہ اذان ہوئی ہے (در مختار۔ ہدایہ) فرمائیے یہ مسئلہ کس حدیث سے ثابت ہے؟

۷۔ کتے کی کھال کا ڈول اور جائے نماز بنا جائز ہے (در مختار۔ ہدایہ) فرمائیے یہ پوتر اور مقدس مسئلہ کس قدر سے ثابت ہے؟

۸۔ شراب سے اگر شفا کا یقین ہو تو پینا جائز ہے۔ (عالمگیری شرح وقایہ) فرمائیے یہ پاکیزہ مسئلہ کس حدیث سے ثابت ہے؟

۹- شراب کا مسکر بن جانے۔ تو پاک ہے (در مختار۔ عالمگیری) فرمائیے یہ مسئلہ کس حدیث سے ثابت ہے؟
 ۱۰- جسم دار نجاست (یعنی پاخانہ) ایک مثقال (ساڑھے چار ماشہ) تک معاف ہے (عالمگیری۔ مہشتی زیور)
 فرمائیے یہ مسئلہ شریف کس حدیث سے ثابت ہے؟
 ۱۱- ہاتھ کو نجاست لگی ہو۔ میں بار چلنے سے پاک ہو جاتا ہے (مہشتی زیور) یہ پاک مسئلہ کس حدیث پاک سے ثابت ہے؟

۱۲- بخش دو دھتین بار جو ش دینے سے پاک ہو جاتا ہے (در مختار) فرمائیے یہ مسئلہ کس حدیث سے ثابت ہے؟
 ۱۳- گیہوں، جو، شہد، جواد کی شراب ابو صیفہ کے نزدیک حلال ہے۔ اس کے پینے والے کو حد نہیں ماری جائے گی۔ خواہ نشہ چڑھ جائے (ہدایہ شریف، کتاب الاشرار) فرمائیے جھٹو شرابی کا یہ تائیدی مسئلہ کس حدیث سے ثابت ہے؟
 ۱۴- امام کے پیچھے الحمد پڑھنے والے کے منہ میں الگالے اور پتھر ہیں (ہدایہ) فرمائیے یہ غرضی مسئلہ کس حدیث سے ثابت ہے؟
 ۱۵- مرد نماز پڑھ رہا ہے اور عورت نے بوسہ لیا۔ تو نماز فاسد نہیں ہوگی۔ ہاں اگر مرد نے نمازی عورت کا بوسہ لیا تو عورت کی نماز فاسد ہوگی۔ (در مختار۔ عالمگیری) یہ آفریں ہاں مسئلہ کس حدیث سے ثابت ہے؟

۱۶- جمود کی شرطوں میں سے یہ ہے کہ شہر ہو۔ جہاں حدود مندرجہ قائم ہوں (در مختار۔ عالمگیری) فرمائیے یہ مسئلہ کس حدیث سے ثابت ہے؟ پاکستان میں حدود مندرجہ قائم نہیں ہیں۔ کیا یہاں جمود ہوتا ہے یا نہیں؟
 ۱۷- جمود کا خطبہ پڑھ کر پڑھنا جائز ہے (ہدایہ) یہ رفق صورت پر صورت البتہ مسئلہ کس حدیث سے ثابت ہے؟
 ۱۸- عورتوں کی جماعت، بگودہ، کھڑکی اور بدعت ہے (ہدایہ) یہ قولی مسئلہ کس حدیث سے ثابت ہے؟
 ۱۹- عورت کی شرمگاہ کی طرف دیکھنے سے اگر انزال ہو جائے۔ اگرچہ دیر تک دیکھنے اور فکر کرنے کے بعد ہو تو روزہ فاسد نہیں ہوتا (در مختار۔ عالمگیری) یہ فوراً علی نورد مسئلہ کس حدیث سے ثابت ہے؟

۲۰- غلیظہ امام اور بادشاہ زنا کرے تو حد نہیں (در مختار۔ عالمگیری) یہ فاروقی کس حدیث سے ثابت ہے؟
 ۲۱- شراب پی کر قے کر دے تو حد نہیں ماری جائے گی (عالمگیری۔ جلد دوم) یہ مسئلہ کس حدیث سے ثابت ہے؟
 ۲۲- حنفی، شافعی ہو جائے تو تعزیر بردی جائے گی (در مختار۔ عالمگیری) یہ چاروں مذاہب برحق "مسئلہ کس حدیث سے ثابت ہے؟

مطلب یہ ہوا کہ اگر کوئی حنفی مذہب ملا شافعی مذہب کے مسئلہ پر عمل کرے۔ آئین باجہر کبدرے یا رفع یدین کر دے تو اس کو سزا دی جائے گی۔ پھر یہ بھی کہا جاتا ہے کہ چاروں مذاہب برحق ہیں اگر شافعی مذہب برحق ہے تو اس پر عمل کرنے والے کو کیوں تعزیر بردی جائے، واہ، تقلید صدقے تہمیر۔ جہالت تو نے کیسے کیسے دلفریب گل کھلائے ہیں!

امید ہے۔ مولوی صاحب اپنی پہلی فرصت میں ان مسائل کے ثبوت میں احادیث پیش فرمائیں گے۔ ہم نے اپنے مضمون میں حکومت کو مشورہ دیا تھا کہ وہ ازراہ تنبیہ بدعات پر کوڑوں کی سزا یا جرنے کی سزا کے اور بے نماز کو بھی کوڑے لگانے جائیں اس پر مولوی محمد علی صاحب مقلد نے خاک کھا کر کہا کہ ترک نماز اور بدعات پر یہ کوڑوں یا جرنے کی سزا کس کس حدیث سے ثابت ہے؟

جناب بے نمازی کو امام ابوحنیفہؒ کے نزدیک ہمیشہ قید رکھنا واجب ہے (بہاریہ - در مختار) فرمائیے بے نمازی کو قید رکھنا کس حدیث سے ثابت ہے؟ امام شافعیؒ کے نزدیک بے نماز قتل کیا جائے (در مختار) فرمائیے بے نمازی کو قتل کرنا کس حدیث سے ثابت ہے؟ تارک الصلوٰۃ مارا جائے یہاں تک کہ اس کا خون جاری ہو (در مختار) فرمائیے یہ بے نمازی کو مار مار کر لہو بہان کرنا کس حدیث سے ثابت ہے؟

افسوس ہم نے بدعات اور ترک نماز پر سزا کی تجویز پیش کی۔ تو مولوی محمد علی صاحب ہاتھ دھو کر ہمارے پیچھے پڑ گئے کہ حدیث سے ثبوت دو۔ لیکن ان کی فقہ شریف کے اکثر مسائل میں ہی بے دلیل و سند۔ بغیر حوالہ حدیث اس پردہ ٹس سے مس نہیں ہوتے۔ چپ سادھے ہیں۔

تجھے کیوں فکر ہے لے گلِ دلِ صد چاکِ مبل کی

تولینے پر بہن کے چاک تو پہلے رفو کر لے

مذکرۃ الصدور مسائل جن کے حوالے ہم نے مولوی صاحب سے طلب کیے ہیں۔ یہ توفیق کے بے دلیل مسائل میں سے

پانچ فی صد بھی نہیں ہیں۔ فقہ شریف کے دفتار کے کفارہ ہی دلائل احادیث سے بے نیاز نہیں۔ پھر شہادت سے بڑھ کر سیاہ فام شخص اگر خیالِ ریح یار پر اعتراض کرے۔ تو اس کو بار بار اُمینہ میں اپنا منہ دیکھنا چاہیے۔

میں نے دیکھی ہیں مغالوں کی نگاہیں لے دوست

میں نہیں جملہ نشیمنوں کی نظر کا قائل

میں نے ان ہاتھوں سے توڑے ہیں دفِ چنگ و ربا

میں ہوں شمشیر دنوں، تیغِ دتبر کا قائل

اچھا اب ہم مولوی صاحب کو ان کے خاص اپنے باغ کی سیر کراتے ہیں اور باغ کے چھل کھاتے ہیں۔

مولوی صاحب نے اپنے مضمون میں ایک حدیث لکھ کر ہمیں توجہ دلائی ہے کہ اس حدیث کو سامنے رکھنا چاہیے

حدیث یہ ہے "من کذب علی متعمداً فلیتوا مقعداً من النار" یعنی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف جھوٹ منسوب کرنے والا جہنم میں جائیگا" مولوی صاحب ہم ایمان لاتے ہیں اس حدیث پاک پر۔ الحمد للہ ابلی حدیث کے ایمان کی جان ہے یہ حدیث۔ جناب اگر ہم نے کوئی بات حضورؐ کی طرف منسوب کی ہے تو ازراہ کرم آگاہ کریں۔ ہم ہزار بار توبہ

کر کے اسے واپس لے لیں گے۔

لیکن آپ دزد اپنے گریبان میں منہ ڈال کر دیکھیں۔ کہ کتنی باتوں کو اپنے اللہ اور رسول کی طرف منسوب کر رکھا ہے جن کے اظہار اور بیان کرنے میں اب تک آپ کی زبان خاموش ہے ہم اللہ سے دعا کرتے ہیں کہ وہ آپ کو فوت گویائی اور جرات ایمانی عطا کرے لیجئے! اب ہم وہ باتیں آپ کی رطوبتِ جلیبہ پر نقش کرتے ہیں۔ تاکہ بصیرت کا نور انہیں ادراک کر سکیں۔ حقیقی مذہب کے اس مسئلہ کو کہ ایمان اور عمل دو جدا گانہ الگ الگ چیزیں ہیں۔ ثابت کرنے کے لیے حضرت مطلقہ شیلی نعمانیؒ نے قرآن کی ایک آیت میں یوں تصرف کیا۔ اپنی کتاب سیرۃ النعمان میں لکھتے ہیں ”من یؤمن باللہ فیعملہ“ صحابی الف احرف تعقیب آیا ہے جس سے اس بات کا قطعی فیصلہ ہو جاتا ہے۔ ”یہ ہیں اصناف کے حجۃ الملت والذین شمس العلما علامہ شیلی نعمانیؒ۔ بایں ہم علم فضل وہ علم اپنے مذہب کا ایک مسئلہ ثابت کرنے کے لیے ایک آیت میں تصرف اور تفسیر کرنے میں یعنی واؤ کی جگہ فاف لگا کر اسے حرف تعقیب کہہ کر ایمان اور عمل کو علیحدہ علیحدہ ثابت کرنے میں یہ قرآن میں جمیل اور تحریف استغفر اللہ کیا مولوی محمد ولی صاحب گنگاں حقیقت کا ”شیریں پھل“ (ف) مزے سے کھائیں گے اگر کھائیں گے تو ایمان سے ہاتھ دھو لیں گے اور اگر کھو جائے کھنکھو دیں گے تو ایمان سلامت پائیں گے۔

پس پوچھئے تو فاف) کا ”شیریں“ مولوی محمد ولی صاحب اور سب علمائے دیوبند مزے سے لے کر کھار رہے ہیں اور کسی کو اس ”پھل“ میں تلخی محسوس نہیں ہوئی۔ کیونکہ مذہبیں گزر گئیں۔ سیرۃ النعمان بار بار چھپتی ہے کسی نے اس آیت کو درست نہیں کیا۔ جان بوجھ کر سب مقلد حضرات ”وعلیٰ کو فی فعل“ لکھتے پڑھتے اور چھپاتے چلے آ رہے ہیں اور کوڑے تحریفی ”ف“ کو کاٹ کر وحی کی واؤ کو بحال نہیں کرتا۔ آپ اللہ تعالیٰ سے کیوں نئے نڈر اور بے خوف ہو گئے ہیں! بتائیے کہ حضرت مولانا شیلیؒ (قد تعالیٰ ان کا یہ گنہ معاف کرے) اور مغفرت فرمائے) کی اس قرآنی تحریف حرمی پر آپ اور ساری دیوبندی دنیا کیوں متغیر زیر پر ہے؟ کیوں چپ سادھے ہوئے ہیں؟ کیوں صم جکھڑے ہیں؟ دیوبندی دنیا کیوں ضلے میں ہے؟ علامہ شیلیؒ کے علم کا ہر نیم روز اس تحریف سے گنا گیا ہے جس سے دینائے حقیقت میں اندھیرا چھا گیا ہے۔ آپ اس اندھیرے میں بیٹھے کیوں کھٹن محسوس نہیں کرتے؟ و وظائفِ ظلمت رہا کیوں نہیں پڑھتے؟ تقلید کا دامن چھوڑ کر انصاف کے گریبان میں کیوں نہیں جھانکتے؟ جہاں حرف ”ف“ کا ”دھا“ بیٹھا چھکارا رہا ہے۔

جامی چہ لاف نہ فی از پاک دامنی

رترخرقہ نواں ہر دراع شرابِ حقیقت

اب حجۃ الاسلام شیخ الہند حضرت مولانا محمود الحسن صاحب کی گھڑی ہوئی آیت ملاحظہ فرمائیں پہلے حضور کی

حدیث شریف سن لیں۔ فرمایا آپؐ نے ”پھر شخص ایسے ہیں جن پر میری لعنت ہے اور اللہ کی بھی ان پر لعنت ہے پہلا شخص“ (الزائد فی کتاب اللہ) ”زیادتی کرنے والا اللہ کی کتاب میں“ (مشکوٰۃ شریف)

مشد تقلید ثابت کرنے کے لیے مولانا محمود الحسن صاحب نے خود آیت بنا کر قرآن میں اضافہ اور زیادتی کی ہے اور اس طرح یکنون کتاب باید باہم ثم یقولون هذا من عند الله کا مصداق بنے ہیں یعنی فون الکلم من بعض و واضعہ پوپولر اعل کرد کھایا ہے قرآن میں صاف ہر پھیر کیا ہے فرماتے ہیں :

”یہی وجہ ہے کہ ارشاد ہوا ہے ”فان تنازعتم فی شئی فردوا الی اللہ والرسول دادلی الامر منکم“ در ظاہر ہے کہ ادلی الامر سے مراد اس آیت میں سوائے انبیائے کرام علیہم السلام اور کوئی نہیں دیکھئے اس آیت سے صاف ظاہر ہے کہ حضرات انبیاء و جملہ ادلی الامر واجب اتباع میں آپ نے آیت ”فردوا الی اللہ والرسول ان کتمہ قومون با اللہ والیوم الآخر“ تو دیکھ لی اور آپ کو یہ اب تک معلوم نہ ہوا کہ جس قرآن میں یہ آیت ہے اسی قرآن میں آیت مذکورہ بالا معروفہ احقر بھی موجود ہے۔ (ایضاح الاولہ)

قارئین کرام! قرآن مجید میں آیت اس طرح ہے ”فان تنازعتم فی شئی فردوا الی اللہ والرسول ان کتمہ قومون با اللہ والیوم الآخر“ پس اگر کسی امر میں تم باہم اختلاف کرنے لگو۔ تو اس امر کو لوٹا دو اللہ اور رسول کی طرف اگر تم اللہ اور یوم آخرت پر ایمان رکھتے ہو“

مولانا محمود الحسن صاحب ائمہ اربعہ کو ادلی الامر بنا کر ان کا اتباع واجب قرار دینے اور اس سے تقلید ثابت کرنے کے لیے مذکورہ قرآنی آیت میں یوں اضافہ کرتے ہیں اور اپنے مد مقابل کو جواب دیتے ہیں۔ کہ یہ آیت معروفہ احقر جو قرآن میں موجود ہے آپ کو دکھائی نہیں دیتی۔ وہ معروفہ احقر آیت یہ ہے ”فان تنازعتم فی شئی فردوا الی اللہ والرسول دادلی الامر منکم“ اور اگر کسی امر میں تم باہم اختلاف کرنے لگو تو اس امر کو لوٹا دو اللہ کی طرف اور رسول کی طرف اور ادلی الامر ائمہ اربعہ کی طرف“

مولانا محمود الحسن صاحب کا اپنے مد مقابل کو مخاطب کر کے یہ لکھنا۔ آپ کو یہ اب تک معلوم نہ ہوا کہ جس قرآن میں یہ آیت (اصلی) ہے اسی قرآن میں یہ آیت مذکورہ بالا (جعلی آیت) معروفہ احقر بھی موجود ہے۔“

مولوی محمد علی صاحب دیکھائیے مولانا محمود الحسن صاحب کی معروفہ آیت قرآن میں کہاں ہے؟ جناب معروفہ احقر آیت قرآن میں نہیں ہے۔ مولانا نے خود گھڑی ہے۔ آپ بنائی ہے۔ ایجاد بندہ ہے۔ مولوی صاحب عدا کا خوف کر کے بتائیے کہ تقلید کا دھندا ثابت کرنے کے لیے آیت بنا کر قرآن میں ہر پھیر کرنا۔ رد و بدل کرنا۔ شریعت میں کیا حکم لکھتا ہے؟

”جینے؟ قرآن میں اللہ تعالیٰ نے اپنے رسول برحق حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے بارے میں ارشاد فرمایا ہے ”وَنُفِخُ فِي سُرُورٍ عَلَيْنَا يَوْمَ الْمُؤَلِّمِينَ“ (اور ہمیں اللہ تعالیٰ نے اپنے رسول برحق کے بارے میں ارشاد فرمایا ہے) اور اگر یہ سچ ہے (جھوٹی) باتیں لگاتو ہم اس کا داہنا ہاتھ کھٹکتے اور پھر ہم اس کی رگ جان

کاٹ ڈالتے ؟

یہ تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے لیے تحریف خداوندی ہے کہ اگر وہ کوئی بات اللہ کے ذمے لگاتے تو اللہ ان کی شاہ رگ کاٹ دیتے (مولوی صاحب خدا را بتائیے کہ مولانا محمود الحسن صاحب جھوٹی بات، خود گھر کر آیت (معروضہ احقر) خدا کے ذمے لگا رہے ہیں کہہ سب سے ہیں آیت معروضہ احقر بھی قرآن میں ہے) ان شیخ الہند اور محقق الاسلام کے متعلق شریعت کیا فتویٰ دیتی ہے؟ ہماری زبان سے کچھ نہ نکلویے۔ آپ اپنی زندہ نمبر اور ایمان کی چاپ سے پوچھ کر فرمائیے، کہ قرآن میں رد و بدل، ہیر پھیر، اضافہ کرنے اور اپنے الفاظ خدا کے ذمہ لگانے والا، کون ہے؟ اور ساتھ ہی یہ بھی فرمادیکھیے کہ مولوی عمرولی صاحب تمام علمائے دیوبند اور ان کے اتباع جو قرآن میں اس نیاوتی، اضافے اور اختراعی آیت کو دیکھ کر خاموش ہیں کیا یہ بھی سب الزائد فی کتاب اللہ کے جس م کے مرتکب تو نہیں ہو رہے ہیں؟

دیکھا لیلائے تقلید کے معاشرے میں ان بزرگوں نے ایمان کی بازی لگادی اور آپ (مولوی عمرولی) پر کہ اسی لیل کے گھر کا پانی بھر رہے ہیں! انوس قرآن کا خون ہوتا ہے تو ہوجائے پر لیلائے تقلید کے ماٹھے پر لگن نہ پڑے ۔

اتنی نہ بڑھاپائی داماں کی حکایت

داسن کو ذرا دیکھ ذرا بند بچا دیکھ

علامہ اقبال کو دعا دو کہ انہوں نے بڑی ایمانی جرأت سے فرمایا ہے ۔

تقلید کی روش سے تو بہتر ہے خود کشی

رستہ بھی ڈھونڈ خضر کا سودا بھی چھوڑے

خود کشی سے تو آدمی ایک ہی بار میں ختم ہوجاتا ہے لیکن تقلید کی کنو چھری ساری عمر مقلد کی گردن پر پھرتی ہے دیکھئے ایضاً لاد کہ چھپے ہوئے صدی ہونے کو ہے آپ لوگ بار بار اس کتاب کو چھاپ رہے ہیں کوئی ایمانی عیضت والا آیت معروضہ احقر کو کتاب سے خارج نہیں کرتا کہ کہیں لیلائے تقلید کے عارض غضبان میلے نہ ہوجائیں ۔

نہ روشنی نہ ترلنے نہ قص موج شمیم

ہنو نہ چشم سحر میں ہے رات کا کاجل

مولانا محمود الحسن صاحب آیت معروضہ احقر پیش کس کے اس سے استدلال کرتے ہیں۔ فرماتے ہیں کہ حضرات انبیاء و جلا اولی الامر واجب الاتباع ہیں، شیخ الہند اور ان کے اتباع کو معلوم ہونا چاہیے کہ انبیاء، تو معصوم ہیں۔ اس کا اتباع غیر مشروط طور پر کرنا واجب ہے اور انہما ربیع معصوم نہیں اس لیے ان کا اتباع مشروط ہے یعنی

ان کے اتباع کیلئے ذہل شرط ہے۔ تاریخین کرام دیکھا کہ تقلید کا نشہ اتنا خطرناک ہے کہ اس نے اولی الامر کو بھی انیس کی طرح معصوم بنا دیا ہے۔

یاد رہے کہ دیوبندی علماء اور عوام سے ہمیں بچنا کوئی کدو کدورت اور میر نہیں ہے اگر وہ آج آیت معروضہ اصرار یضاح الادلہ سے خارج کر دیں اور معارض اقوال رجال کو حدیث کے نور میں گم کر دیں تو سب سے پہلے ہم ان سے معاف کریں گے اور موحد صحابہ کو کہنے سے لگائیں گے ہمارا ان سے معاملہ ”الحب لله والبغض للہ“ کے ماتحت ہے یہ مضامین کا سلسلہ بھی محض اس لیے چل نکلا کہ ہمارے مثبت مضمون کو پڑھ کر مولوی محمد ثری صاحب انخواجہ ہم سے الجھ گئے۔ اور یہ سمجھ کر کہ ہم نے فقہ کے تقدس کو چھو لیا ہے ہم پر کسی صیہونی تحریک سے ربط کا الزام لگا دیا۔ اور صادق اپنے نام کی نقیض ہے کہہ کر دل کی بھرا اس نکالنے لگے۔ اگر مولوی صاحب پہل نہ کرتے تو ان کے متعلق یہ بین مضمون معرض اشاعت میں نہ آتے۔

مولوی صاحب نے اُپر ایک حدیث لکھ کر کہا ہے کہ اس کو بھی سامنے رکھنا چاہیے۔ حدیث یہ ہے۔ ”من کذب علی منعداً فلینبأ مقعدہ من النار“ جس نے حضور کے ذمہ جھوٹ لگایا یا اپنا ٹھکانا دوزخ میں بنا دیا۔ مولوی صاحب یہ حدیث ہمیشہ ہمارے سامنے رہی ہے۔ براہ کرم آپ بھی ذرا اس حدیث کو سامنے رکھ کر اپنی جھوٹی باتوں کو جو آپ حضرات نے حضور کے ذمہ لگائی ہیں ملاحظہ فرمائیں۔

”مثل قرآن“ ہدایہ کتاب الصلوٰۃ میں ہے ”لقولہ علیہ السلام من صلی خلف عالم نفعی فکانما صلی خلف النبی“ جس نے متقی عالم کے پیچھے نماز پڑھی تو اس کو اتنا ثواب ملے گا جتنا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پیچھے نماز پڑھنے کا سنا ہے۔“

مولوی صاحب یہ ہے جھوٹ جو حضور کے ذمہ لگایا گیا ہے۔ یہ بہتان ہے حضور پر! مولوی صاحب! آپ آج تک کیوں فاموش ہیں کیوں اس بہتان علی الرسول کو ہدایہ شریف سے خارج نہیں کیا جا رہے؟
حقیقی مذہب میں مسجد کے اندر نماز جنازہ مکروہ ہے اس لیے ایک حدیث بھی اس مطلب کی گھڑی ہے ہدایہ کتاب الصلوٰۃ اصولۃ علی المیت میں ہے۔ ”ولا یصلی علی میتہ فی المسجد لقول النبی صلی اللہ علیہ وسلم من صلی علی جنازۃ فی المسجد فلا اجر لہ“ ”مسجد میں نماز جنازہ نہیں پڑھنی چاہیے کیونکہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے جس نے مسجد میں نماز جنازہ پڑھی اس کو کچھ ثواب نہ ملے گا“

مولوی صاحب! ”فلا اجر لہ“ یہ الفاظ خود گھر گھر حضور کے ذمہ لگائے گئے ہیں اس کو کچھ اجر نہ ملے گا؟ آپ کیوں اتنے بے ثقیف! ”فلا اجر لہ“ یہ الفاظ خود گھر گھر حضور کے ذمہ لگائے گئے ہیں۔ کجھوٹی عبارتیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ذمہ لگائے ہیں۔ آپ اور آپ کے بڑے کیوں حدیث ”من کذب علی...“ کو سامنے نہیں رکھتے؟ اسی لیے ہم نے اپنے

مضمون میں لکھا تھا کہ فقہ کا جو مواد مغائر حدیث ہے اس کو مٹا دینا چاہیے۔ اس پر آپ (مولوی محمد ولی) طیش میں آگئے اور فقہ شریف کی ناجائز حمایت میں دعوتِ مبارزت دے دی۔ فرمائیے کیا فقہ میں جھوٹ حضورؐ کے ذمہ نہیں لگائے گئے ہیں۔ اور آپ دیدہ و دانستہ چپ سادھے ہوئے ہیں پھر کہہ دیں دیر یا بُرد ان جھوٹوں اور بہتانوں کو جو رحمتِ عالم کی طرف منسوب کیئے گئے ہیں۔ اور بیٹے۔

توضیح تلویح میں یہ جھوٹ حضورؐ کے ذمہ لگایا گیا ہے کہ حضورؐ نے فرمایا "یکثر لکم الاحادیث من بعدی فاذا روی لکم حدیث فاعرضوه علی کتاب اللہ" میرے بعد لوگ بجزت من گھڑت حدیثیں بیان کریں گے پس جب تمہارے سامنے کوئی حدیث بیان کی جائے تو اسے قرآن پر پیش کرو۔ پھر لکھا ہے "وايراد البخاری ایامہ فی صحیحہ" "اما بخاریؒ نے اس حدیث کو اپنی کتاب صحیح بخاری میں روایت کیا ہے۔ (توضیح تلویح)

شرح اصول الشاشی میں ہے "ان الامام محمد بن اسماعیل البخاری اور هذا الحدیث فی کتابہ وهو اما هذا الصنعة فكفى به دليلا على صحته ولا يلدنقت الى طعن غيره بعده" امام محمد بن اسماعیل بخاریؒ جو حدیث کے مشہور امام ہیں وجب انہوں نے اس حدیث کو اپنی کتاب صحیح بخاری میں درج کر دیا۔ تو یہ کافی دلیل ہے اس حدیث کے صحیح ہونے کی۔ اور جو طعن اس حدیث پر کیے گئے ہیں خود بخود (امام بخاریؒ کے نام کی وجہ سے) دور ہو گئے ہیں۔

مولوی محمد ولی صاحب! یہ بھی جھوٹ ہے جو آپ کی کتابوں اصول الشاشی اور توضیح تلویح وغیرہ میں حضورؐ پر لگایا گیا ہے اور پھر حضرت امام بخاریؒ پر بھی بہتان ہے۔ کہ انہوں نے اپنی کتاب صحیح بخاری میں اس حدیث کو روایت کیا ہے۔ معلوم ہوتا ہے کہ ان فقہار نے صحیح بخاری دیکھی ہی نہیں جو کہہ دیا کہ یہ حدیث صحیح بخاری میں آچھا آپ ہی بتائیں یا دیوبندی علماء ہی بتائیں کہ یہ حدیث صحیح بخاری میں کہاں ہے؟

توضیح تلویح، اصول الشاشی اور نور الاوار وغیرہ دسی کتابیں ہیں جو آپ کے مدارس میں پڑھائی جاتی ہیں پھر کیوں نہیں آپ ان بہتانوں کو ان کتابوں سے دور کرنے جو حضورؐ پر لگائے گئے ہیں؟ کیوں نہیں کہتے دیر یا بُرد ان جھوٹی باتوں کو جو سرورِ رسولانؐ کی طرف منسوب ہیں؛ انہوں نے ان کتابوں کے پڑھنے اور پڑھانے والے ہیں ان بہتانوں کی اشاعت کر رہے ہیں اور کسی کے سامنے حدیث من کذب علی متعمدا فلیتبوا لعقوداً من النار، نہیں ہے۔

اے تقلید تیرا ستیاناس ہو۔ کہ تو نے مولویوں کو گونگا بنا کر رکھ دیا ہے۔ کہ وہ میر تک بھی نہیں کہتے کہ یہ جھوٹی باتیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر بہتان ہیں، ان کو کتابوں سے نکال دیا جائے سب بڑوں کی کیر پیٹے جا رہے ہیں۔ لیکن ۵

زبان بن کر شہیدوں کا ہواک من لگا رہے گا

رہے گی شاخِ آہر پر براتِ عاشقانِ کب تک

مولوی صاحب اور سنیے! اور تو بہ تاب پکار سنیے۔ مقدمہ ہدایہ اہد شرح نخبۃ الفکر میں ایک اور پیمانہ حضور پر لٹایا گیا ہے جس میں حضرت امام شافعیؒ کی از حد توہین نے بے ادبی اور گستاخی کا مظاہرہ کیا گیا ہے۔ بعض اس لیے کہ حضرت امام شافعیؒ کا مذہب حنفی مذہب سے ٹکراتا ہے۔ ذرا جگہ تکم کہ یہ پیمانہ علی الرسولؐ ملاحظہ کریں:

”عن انس مرفوعاً یكون فی امتی رجل یقال له محمد بن ادريس هو اضر علی امتی

من ابليس ویكون فی امتی رجل یقال له ابو حنیفہ هو سراج امتی“

حضرت انسؓ سے مرفوعاً روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا میری امت میں ایک شخص محمد بن ادريس شافعیؒ نام کا ہوگا وہ شیطان سے زیادہ میری امت کو ضرر پہنچائے گا اور ایک اور شخص میری امت میں ابو حنیفہؒ نام کا ہوگا وہ میری امت کا روشن چراغ ہوگا۔

مولوی صاحب! یہ جھوٹا امام شافعیؒ کے متعلق گھر گھر حضورؐ کے ذمے لگایا گیا ہے اور اپنی مابقت بر باد کی ہے ہلکہ شریف جسے مانند قرآن کہا گیا ہے اس میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر بہتان و صد حیف یہ جھوٹی حدیث بنا کر حضرت امام شافعیؒ کی توہین اور بے ادبی اور سخت گستاخی کی حضرت امام شافعیؒ کو ابلیس سے سوسو گرامت کے لیے ضرر رساں کہا۔ اے آسمان پھٹ جا اور ٹکڑے ہو جا کہ حضرت امام شافعیؒ عظیم الشان مجتہد اور مجدد دینِ ان کی قبر پر قیامت تک ساجِ رحمت برسے کہ شیطان سے بڑا فتنہ قرار دیا ہے اس سے بڑی بے ادبی، بڑی توہین کی گستاخی اور بڑی گالی اور کیا ہو سکتی ہے جو حضرت امام شافعیؒ کو دی گئی ہے بشا باش بندگوں کا ادب کینولے صلیو! حضرت امام شافعیؒ کو محض اس لیے ابلیس سے بڑھ کر کہا ہے کہ ان کا مذہب ”اقرب الی الحدیث“ ہے اور حقیقت سے کتنا ہے اور غضب کی بات یہ ہے کہ ان کتابوں کو حنفی مدرس میں پڑھایا جاتا ہے یہ اصناف کی دوسری کتابیں ہیں۔

آپ میں کوئی رجل رشید نہیں رہا جو ان دانشگری ہوئی جھوٹی باتوں ان کا ذہب و حضورؐ پر لگائے گئے بہتانوں اور حضرت امام شافعیؒ کو ابلیس سے بڑا فتنہ قرار دینے والی تحریروں کو ان کتابوں سے نکال کر دیا بڑا کرے؟

پھر ایک اور بہتان علی الرسولؐ نہیں کہ حضورؐ نے فرمایا ابو حنیفہؒ میری امت کا روشن چراغ ہوگا۔ یہ جھوٹا بہتان اور کذب اس ذاتِ اقدس کی طرف منسوب کیا گیا ہے جنہوں نے فرمایا ہوا ہے ”من کذب علی متعداً اخلیت بہ و اقعوداً من النار“ جس نے سب سے بڑھ کر جھوٹ لگایا وہ اپنا ٹھکانا دوزخ میں بنا لے۔“ مولوی محمد علی صاحبؒ آپ کیوں گردن جھکا لے فرما چہرہ اوپر کریں۔ ادھر کہیں اور فرمائیں کہ کیا ہے وہ فقہ جس کی حمایت میں آپ تہمتیں کر میلان میں آتے ہیں اور تمہیں مخاطب کرنے میں پہل کی ہے اور مجبور کیا ہے کہ تم اپنے کوسنِ قلم کو مہمیز دینے سے بچنا۔ میں کون آپ سے بچتا ہوں میں ہی جانتا ہوں۔ مغل خندان سارا علم جھوم اٹھے دیر لے لیں!